

全力守护餐桌上的安全

我市学校和医院“阳光厨房”安装覆盖率达到100%

记者 张翔

本报讯 走进南浔古镇“浔蹄”小店，映入眼帘的便是宽敞明亮的制作间和干净整洁的铝合金制作台。店内，多个监控探头实时监控着操作间，确保食品制作人员规范操作。“浔蹄”南浔总店负责人陈义尚介绍，他们店是前店后作坊，通过“湖州厨房革命”App能够实时看到店内的情况，确保游客买得安心、吃得放心。

从后厨勿进到把后厨“晒”出来，湖州餐饮单位后厨的转变是牢守餐桌安全的真实写照。近年来，

我市以努力打造食品治理体系现代化湖州样板为目标，守牢安全底线，2021年食品药品安全工作获得全省第一，食品安全群众满意度提升为88.43，连续四年超全省平均水平，顺利获批国家食品安全示范创建推荐城市。

“通过数字赋能，聚焦惠民安民，我市全面提升食品安全综合治理能力。”市市场监管局介绍，紧扣“餐桌上的安全”，我市持续深化“食安+”系列行动，巩固提升“食安校园”“食安医院”建设成果，拓展“食安家宴”“食安养老”“食安作坊”“食安街区”等食安细胞建

设，建成“阳光工厂2.0”88家，农村家宴视频阳光建设350家，学校、医院“阳光厨房”安装覆盖率达到100%，食品安全评价性抽检合格率达到99%以上。

另一方面，我市也在不断推进食安规范化建设。对于农村家宴，我市自主开发“农村家宴服务在线”，围绕“事前办宴备案、消费资金监管、事后溯源处置”三个关键环节，提升群众“办宴”满意度。同时，向社会公开发布“农村家宴一站式服务平台建设与运营管理规范”地方标准，集中开展乡村厨师培育400人。对于学校，我市重新

摸排校园品牌超市31家，修订《校园品牌超市规范化建设标准》，对校园品牌超市开展全覆盖检查。

此外，我市还不断创新食安监管举措，启动食品小作坊“五化”建设，全市共培育5S管理小作坊30家，文旅化小作坊15家；加强餐饮服务食品安全数字化协同治理，有序推进“阳光街区”创建培育工作，培育网络餐饮“阳光街区”9条；聚焦蛙类产品存在的风险隐患，推动蛙类产品合格证或其他可溯源凭证等信息全部录入“浙食链”，全市345家蛙类产品经营者全部完成“上链”，激活率100%。

湖州在全省率先实现水上服务区“光伏全域化”

记者 董梁

本报讯 记者从市港航管理中心获悉，近日，和孚、南浔水上服务区分布式屋顶光伏发电项目顺利通过竣工验收，成功并网发电，这标志着湖州境内5个在运水上服务区全部实现光伏发电，在全省率先完成水域水上服务区光伏全覆盖。

据了解，湖州水上服务区的光伏项目开建于2021年，为推进低碳水上服务区建设，我市利用水上服务区综合大楼及附属建筑的房屋面，建设分布式屋顶光伏发电项目。该项目

采用“自发自用、余电上网”方式，光照充足下，可满足服务区综合大楼的用电需求，同时，剩余电力可供近处的船舶使用。

湖州市港航管理中心介绍，接下来，该中心在水上服务区生态发展上，将继续面向更低碳排水平，从“能源替代、房建科学、绿化密度、废污利用、运维功效”等方面着手，合理运用更多的先进工艺，甚至是零碳工艺，由试点促规模，由生态促效益，力争在未来一到两年内打造出一众“低碳内河水上游服务区示范群”。

近百名学生共赛灶头画

记者 房斌斌

本报讯 长枪赵子龙、鲤鱼跳龙门、八仙过海……11月27日，来自德清县近百名中小学生在走进劳动实践基地，一场“炊烟藏艺术 匠心绘灶头画”主题绘画比赛在这里拉开序幕。这也是全市首场灶头画走进校外课堂。

走进德清县中小学生学习综合实践基地的劳动实践基地，来自德清县各中小学校的画画“小能手”，各自围着灶头，按照图纸进行绘画创作。

灶头画又称“灶画”“灶壁画”，是一门民间艺术，它以灶头为载体，用水彩、水粉颜料绘制在乡间农家柴灶上的各种

吉祥图案和文字纹样，是深藏于农家厨房内独特的民间壁画。德清县中小学生学习综合实践基地校长高江春介绍，灶头画文化源远流长，早在汉朝就有出土，已列入非物质文化遗产项目。这次通过绘灶头画，旨在发扬劳动精神，传承非遗技艺，让更多的传统文化走进学校、走进学生心里。

据了解，坐落在新市镇、占地60亩的德清县中小学生学习综合实践基地，自2007年创立以来，先后累计为20多万名学生提供各类劳动实践。接下来，学校将根据四季变化，开发不同的课程，将课堂搬进大自然，通过劳动助力“双减”，促进学生全面发展。

市食药检院获得首批省药品科普基地认定

记者 张翔

本报讯 在日前举行的2022年浙江省安全用药月启动仪式上，省药品监督管理局联合省科学技术协会对首批浙江省药品科普基地进行了授牌。经过专家组的评审，市食药检院成功获得首批认定，全省共8个。

据悉，近年来市食药检院一直致力于食品药品科普宣教工作，不断加强硬件基础、队伍建设、制度管理、经费保障，多元化开展食药科普活动。通过联合科普、“走出去引进来”、线上线下等多种形式，

全力打造食药安全科普“重要窗口”，推动形成食药安全社会共治格局。2018年成功入选“浙江省科普基地”，2019年建成了“湖州市食品药品科普宣教中心”，2020年顺利通过国家市场监督管理总局药品审评中心评审验收。

“此次获得首批‘浙江省药品科普基地’是对我院科普工作的肯定，今后，我们将继续加强科普组织建设，不断夯实更新硬件基础，创新科普活动形式和内容，打造科普品牌，回应公众关切，积极发挥权威的食药用科普及科普作用。”市食药检院负责人说。

志愿服务温暖你我

吴兴区飞英街道日前组织志愿者服务队，在吉山四社区开展便民志愿服务活动，为社区居民提供中医健康、义务理发、家电维修、衣物修补、法律咨询等多项惠民服务。

记者 伊凡 摄



送医送药服务到家

预案，由雷甸镇卫生院联系对方核实情况，并安排临床医生王海明进行视频连线看诊。经过多方确认，王海明表示：“伤口已经愈合，可以拆线了。”确定患者情况后，他马上整理拆线需要的医用器具和药品，并换上防护服做好保护工作。想到视频里年仅两岁的小朋友，王海明抓了一把糖果就冒雨出门了。

“咚咚咚……”下午4点，王海明准时敲响了小朋友的家门，经过消毒后，开始进一步为小朋友检查伤口恢复情况。

“呜呜呜……”一开始小朋友有点害怕，很抗拒医生的碰触，这时，王海明准备的糖果起到了作用。最后，在同事和家人的帮助下，小朋友顺利拆了线。

走出门后，王海明拿出了一张“上门服务”名单。原来，当天雷甸镇下大雨，考虑到楼道内有部分老人出行不便，王海明就接过了上门做核酸的任务。“谢谢你小伙子。”……每开一道门，王海明就收到一声感谢。

离开时，天已经黑了。顾不上吃饭，王海明又到附近几个核酸检

测点支援同事。“你先去休息一下，我帮你顶一会儿……”同事也不推脱，赶紧换班吃饭。王海明则接过核酸检测的“接力棒”，继续工作。

“我的很多同事已经24小时没合眼了，大家都在连轴转。”王海明坦言，疫情当前，我们必须做好保障工作。

有孕妇要注射保胎针，有老人需要降压药，有人需要注射胰岛素……居民们隔离在家有各样的需求，雷甸镇都一一解决，上门送医送药，真正把服务送到了家里。

自己曾经淋过雨 想为别人撑起伞



记者 张璐

本报讯 “对于很多患者来说，怎么治病，他们只能依靠医生，所以我们要比患者多想一步，尽可能地把疾病带来的伤害降低到最小。”从医20年，这是李鹏一直坚守的初心。

李鹏是市中心医院泌尿外科的主任，经常和前列腺、肾脏、膀胱等泌尿系统方面的疾病打交道。

在患者眼里，他是个很随和的医生，总愿意从患者的角度出发考虑问题。

10年前，是老刘第一次见李

鹏，当时他被确诊为前列腺癌。手术还是保守治疗？近80岁的他和家人都有些犹豫，不知道这个年纪到底有没有必要挨上一刀？李鹏知道他的顾虑，便帮他分析了两种治疗方式的优缺点，并从医生的角度给出了专业的建议。

如今10年过去了，老刘保守治疗的效果一直不错。前几年，他的儿子和女婿得了结石，他第一时间就想到了李鹏，“让他看，放心。”

李鹏说，或许因为自己曾经淋过雨，所以很想要为别人撑起伞。

原来，在李鹏读初三那年，父亲得了肾结石，因为家里没人懂医，所以去了小诊所就医后，盲目地选择药物保守治疗，结果延误了病情。等前往市级正规医院就诊时，父亲的病情已发展至患结石侧

肾脏重度积水，肾功能丧失，最后不得不把肾切除了。

那段时间，他每天一个人上学，去亲戚家吃饭，晚上回来继续一个人学习、洗漱、睡觉。

也是那段特殊的经历，让他有了学医的念头，学习成绩也是突飞猛进。高考结束填报志愿的时候，他的所有志愿都是医学院。

功夫不负有心人，他如愿考上了苏州大学医学院，毕业后来到了湖州市中心医院就职，并且义无反顾地选择了泌尿外科。

他说，自己潜意识里就是希望少一些像父亲这样被耽误的患者，能为患者争取最大的利益。

2018年，他专门前往贵州，支援当地安顺市镇宁县人民医院的泌尿外科建设。2个月时间，在当地完成了

30多台肾结石手术，免去了当地老百姓前往上一级医院治疗的各种不便。

同时，对于一些艾滋病、乙肝等特殊疾病群体，李鹏也从来不会区别对待。

“虽然手术时会有风险，但这是我们医生应该解决的问题，而不是患者的责任。”李鹏说，曾经遇到过一位艾滋病患者，患有输尿管结石需要手术，但是在其它地方都被拒绝了。因为手术过程中，可能会有体液接触的几率，医务人员也会有极大的感染风险。然而李鹏和他的同事们没有选择拒绝，他们认真做好自我防护，非常顺利地完成了手术。

“你真心对待患者，他们的依从性才会更高，治疗的效果也会更好。”李鹏说，不管是医生还是患者，人与人之间，都应该以心换心。

变废为宝 呵护环境



吴兴区道场乡菰城村湖州民思生物能源科技有限公司，工作人员正在整理打包近期收集的秸秆，用于制作生物质颗粒燃料。今年以来，道场乡积极开展秋冬季大气污染防治，向辖区农户积极宣传秸秆资源化利用途径，推动空气质量持续向好。

通讯员 费舒豪 记者 李则名 摄

健康知识普及行动

接种新冠疫苗是预防新冠肺炎

最经济安全有效的措施



浙江省疾病预防控制中心
浙江省健康促进与教育协会

